

KECSKEMÉTI LAPOK

FÜGGTLEN POLITIKAI HETILAP • MEGJELNIK MINDEN VASÁRNAP REGGEL

Megnyugvás felé halad az európai politika

A feszültség enyhülését jelentik az utolsó órákban

Az elmúlt napok történelmi eseményei nemcsak területben és emberben gyarapították a magyarságot, hanem lélekben és jövő iránti bizalmában is. Honvédségünk ténye alapja és bizalomnak és megerősítője az a nyilatkozat, amelyben Csáky István gróf külügyminiszter az események háttérét és mozgató erőt felfedezte. Ennek bizonyága az az öntudatos, higgadt és határozott megnyilatkozás, hogy Közép-európa mostani átrendezésénél a magunk útjára jártunk, egyedül a magunk céljait követjük és amit elérünk, azt saját örönknek köszönhetjük. Épen ennek tulajdonthatjuk, hogy az európai közvélemény megértette a magyar nemzet álláspontját, cselekvését és felismerte igazait.

Az a rendkívüli feszültség, amely Csehország megszűnése után bekövetkezett, némileg enyhülően van. Erről adnak számot az utolsó órák alábbi érdekesebb jelentései:

A magyar—szlovák határ

végleges megállapítása előtt rendkívüli jelentősége van annak, hogy csapataink az Ung völgyében futó vasúti vonal biztosítása végett az Ungtól nyugatra fekvő néhány pontot megszállották. E tényhez eddig sem a német kormány, sem a nyugateurópai külügyi hivatalok semmiféle megjegyzést nem tettek. A lengyel lapok a magyar—szlovák határon történt lépéseinket nagy érdeklődéssel kísérik és hangsúlyozzák, hogy ezzel a lépéssel még inkább biztosítottuk a lengyelekkel való közvetlen összeköttetést.

A német—román megegyezés

a világpolitikának egyik legkiemelkedőbb eseménye. A megegyezés Romániában lecsendesítette a hetek óta izgalmas hangulatot. Megszűnt a bankok megrögzöttsége, az üzleti élet rendje helyreállt, bár a közvéleményt még mindig nyugtalantíja, hogy nem szűnnek meg a tömeges behívások.

Az angol sajtó mindenesetre annak a reményének ad kifejezést, hogy Németország kielégítése után Románia nem fogja tovább csapatait a magyar határon tartani. Olasz lapok azt is jelentik, hogy rövidesen normálisra csökkennek a román katonák létszámát a Ruszínföld mentén is.

A spanyol polgárháború
immár végső befejezés előtt áll. A köztársasági kormány megbízottai repülőgépen érkeztek Franco főhadiszállására. A köztársaságiak — a legutolsó hírek szerint — minden feltétlen nélkül megadják magukat. Madrid helyzete tarthatatlan, naponta kétezer ember hal meg éhség és betegségek következtében.

Németország törekvéseiről

érdekes cikket ír a *Völkischer Beobachter*. A német nemzeti szocialista párt hivatalos lapja leszögezi, hogy Németországtól keletre fekvő államokkal szemben semmi további követelése nincsenek a birodalomnak. Csehországot azért kellett bekebelezni a nagynémet birodalomba, mert szerencsétlen földrajzi helyzete folytán nem adódott számára más megoldás. Szlovákia számára teljesen elegendő a most létrejött védelmi viszony. A többi keleti ország szempontjából csak az a fontos, hogy mind a saját, mind a német birodalom érdekében, szoros gazdasági együttműködésre és kiegyenlítődségre törekedjenek.

Az angol kormány

nemcsak külpolitikájában tesz erőfeszítéseket a helyzet új alakulása folytán, hanem a politikában is új utakat követ. Az utolsó jelentések szerint Chamberlain miniszterelnök a munkáspártnak több miniszteri ténrt és államtitkárságot ajánlott fel. Főleg Halifax külügyminiszter van meggyőződve arról, hogy a jelenlegi viszonyok a nemzeti erők teljes összefogását követelik.

Olaszország

sem télen a megéltéknült diplomáciájá hadjárta. Genova jelentés szerint Olaszország 90.000 tonna bizázi vásárolt a legutóbbi napokban Magyarországon, Romániában és Jugoszláviában. Ugyanacsak Olaszország e hó végén gazdasági bizottságot küld Romániába, Jugoszláviába, Törökországba és Bulgáriába.

Svájc

is felkészült az új helyzetben. Angol lapok szerint az utóbbi két héten a svájci szövetség kormánya a Rajna mentén és a volt osztrák határon jelentékeny erődítési munkákat végeztetett. A hidakat és az alagutakat aláaknáz-

ták, az aknák mellett éjjel-nappal örök állanak, akiknek az az utasításuk, hogy adott parancsra röptésük levegőbe az építmények. Minden stratégiailag fontos helyet megerősítettek. Az egész svájci hadsereget átszervezték és külön határmenti őrségeket állítottak fel, amely a határmenti helységeik lakosságából áll. Ezek között katonai felszereléseket osztottak ki.

Külügyi helyzetünk megerősödött

A Neue Zürcher Zeitung a következőket írja: Gróf Teleki miniszterelnöknek és gróf Csáky külügyminiszternek április második felére tervezett berlini és római látogatásait nyomtatékosan úgy tekintik, mint Magyarország és a Német Birodalom, illetve Olaszország közötti jóviszony további fennállását igazoló megnyilatkozást. Ugy vélik, hogy a magyar—lengyel közös határ, amely Magyarország külügyi helyzetét jelentékenyen kiszélesítette és megjavította, jól fog beválni.

Románia igényei

nem tekinthetők komolyaknak

A Neues Wiener Tagblatt birodalmi kiadása budapesti jelentésben elmondja, hogy Magyarországon a magyar—román viszony fejlődését rendkívül nyugodtan ítélik meg. Bizonyos román körök igényeit egyes román lakosságú ruszínföldi falvakra Magyarországon nem tekintik komolyknak, mert akkor Románia is vissza kellene hogy adja az Arad és Szatmár környékén magyar falvakat.

A hét tükrre

A KÖZIGAZGATÁSI BIZOTTSÁG március havi ülésén Kiss Endre dr. főispán, majd Váry István dr. emlékeztet meg a Ruszínföld visszacsatolása alkalmából. Váry István dr. indítványára a bizottság hódoló tavrított küldött a kormányzóknak és üdvözölte az elért sikereik alkalmából Teleki Pál gróf miniszterelnököt. Csáky István gróf külügyminisztert és Bartha Kálmán honvédelmi minisztert.

A KATONA JÓZSEF TARSASÁG keddi felolvasó ülésén Joós Ferenc alelnök emlékeztet meg a Ruszínföld visszacsatolásáról, majd köszöntötte Marton Sándort kormányzó kitüntetéses alkalmából. Marton Sándor a banki sérődés problémájával foglalkozott rendkívül alapos felkészültséggel, világos és meggyőző fejtetéssel. Végso megállapításként leszögezte, hogy Bánk bán kettős énjének lényege a banki sérődés, amely nélkül jelleme nem érthető meg. Joós Ferenc néhány remek versét mutatta be, majd vitéz Matolcsy Károly dr. a magyar orvosi tudomány nagyjairól, különösen Semmelweisről és Szentgyörgyiről beszélt tanulságosan, vonzóan és közvetlenül. A felolvasulás közönsége mindháromjukat hálás elismeréssel köszöntötte.

AZ ISKOLASZÉK NYUL TÓTH PÁL dr. elnökletével megtartott ülése szíves ünnepelésre részesítette Marton Sándort tanügyi főtanasdóssá történt kinevezése alkalmából. Joós Ferenc felülvizsgáló bizottságának jelentése szerint Kecskeméten

Férjünek és nyakkendőikben

Jegyzék választókat talál a

Héjas Harisnyaházban

a folyó lakói érhen a bel- és külterületi iskoláknak összesen 12.448 tanulója van. Az iskola-szék elhatározta, hogy az ágazéghyázi iskolát Wéber Edezőr nevezi el.

A SZEGENYGYUGYI BIZOTTSÁG szerdai ülésén vitéz Szathmáry Kálmán ügyvezető igazgató részletes és tanulságos jelentést terjesztett elő a Szegénygondozó Hivatal múlt évi működéséről. A hivatal múlt évi bevételé 80.900 pengő volt, amely felhasználásában a lehető legnagyobb körültekintéssel és gondjal jártak el. A bizottság elnökeinek, a nyugalmosa vonuló Püredi Lajos tanácsnoknak Kovács Sándor prélatosa tolmácsolása a bizottság fészté elismerését és hálaát. Meréty Sándor dr. megválasztandó javaslatot terjesztett elő a kecskeméti szociálpolitikai és karitatív munkák közös nevezőre helyezéséről.

A KOLLEGIUM DIÁKOK hétón este a lengyel-magyar határ megvalósulása alkalmá Páthy János igazgató vezetésével. Gaál Tibor testnevelő tanár gondos és szeretetteljes rendezésében fáklyamenetet és ünnepélyt rendeztek. A közös határ jelentőségét Hajdú Ferenc tartalmas és hatásos beszéddel juttatta kifejezésre. Orosz László és Agoston Béla tanulók szavaltattuk teremtettek ünnepi hangulatot.

A STEFANIA SZÖVETSEK Kovács Sándor elnöklettel megtartott igazgatósági ülésén Meréty Sándor dr. főorvos adott számot a szövetség áldásos munkájáról. A szövetség minden lehető elkövet, hogy minél hathatósabban támogassa a sokgyermekes családokat.

A VENDEGLÖKÖZ KÖZGYŰLÉSE öszinte bizalmat nyilvánított az eddigi vezetőség munkájá iránt. A közgyűlés, amelyen Prácer János elnököt, állást foglalt az itermelési illetékek a fogyasztás alapján literenként való megállapítása mellett; kéri a zárszám bevezetését és törvényes kereteken túlmenni egyesületi vasorák további rendezésének megszűntetését. A közgyűlésen a pénzügyigazgatóságot Ábramovszky János dr. pénzügyi tanácsos, a központot Kuscsira Ferenc eglédi vendéglo képviselte.

1816-1939. adti sz.

FELHÍVÁS

A m. kir. pénzügyminiszter 52.700-1933. Vt. a sz. rendelethez, ha valamely adózónak négy-nél több gyermeke van a jövedelmét és vagyonától azért nem alanya, mert évi adóköteles tiszta jövedelme az 1000 pengő, adóköteles tiszta vagyonát az értéke pedig a 25.000 pengő nem éri el, a terhére előlri földadók, házadók és általános kereseti adók, valamint az ének után járó állami, törvényhatósági és községi adókból az ötélek és azon felül minden további gyermeke után 3-5 százalékos adómentességet illet meg.

Ezen kedvezmény szempontjából gyermekek alatt az adózó háztartásában élő, önálló keresettel nem bíró törvényes, törvényesített, mostoha, vagy örökelfogadott gyermekek, illetőleg unokák kell érteni.

Fenti rendelkezés foglalkozik az érdekeltek adókövetelmé felhívom azzal, hogy az adómentességet igénybe vevők bejelentésüket legkésőbb április hó végéig a városi adóhivatalnál nyújtsák be.

Azok a hadirokkantak, hadiöregyek és hadi-öreg, valamint a világházi éremteljesítőknek és Károlycsapatkészeknek, akik a részükre biztosított adókedvezmény részesülők akartnak — ha eddig ezen minőségüket nem igazolták volna — a városi adóhivatalnál legkésőbb április hó végéig igazolhatják.

Dr. Székely Istvánévező h. adóhivatali főnök.

Festék,

firnisz,

lak, ecset és háztartási aruk ollismért szaküzlete a

BÓDOG

festőüzlet, Szabadság-tér 2 sz. Illatszerek, pipere-cikkék legelőbbben.

Uj gyümölcs-csomagolóládákat kell az idén használni

Az idei gyümölcskivitel versenyképességének biztosítása és a világpiacon kívánalmakhoz való gyors alkalmazkodása érdekében a földművelési miniszterium most hagyta jóvá a Külsőkereskedelmi Hivatal előterjesztésére a gyümölcs- és szőlő-csomagolásra szolgáló ládák és rezeszek módosításáról szóló előírásokat. Ezeknek fő célja elsősorban az, hogy gyümölcsünk külső megjelenésében versenyünkünk újításával lépést tarthassunk és hogy a kivitelre kerülő csomagoló eszközök konjunktúráris süllyedőadósainak gátat vessenek. Az előírások

arra törekednek, hogy csomagoló eszközeink mind külső szem. tetszősek, mind súly szempontjából a külföldi fogyasztók ízlésének mindben megfeleljenek. Epen ezért pontosan tartalmaznak az egyes csomagoló eszközök anyagát, méretét, súlyát és a rajtuk elhelyezendő egyszerű vagy hivatalos jelzéseket. A csomagoló eszközök előírásánál, ott ahol az megfelelő, elsősorban a hazai eredetűeket teszik kötelezővé és csak ott, ahol erre ökvetelmé szükség mutatkozik, engedélyezik a külföldi anyagok használatát.

Egészség a legdrágább kincs
Tartsuk tisztán a bőrünket

A bőr az emberi test igen fontos része. Nemcsak azért, mert párolgással, izaddal, őrűnsáinak túgálásával, szűkülésével a melegszáraz állapotban a káros anyagok kiválasztásával többé igen fontos szerepet, de sérülésekkel, külső fertőzésekkel szemben is védi szervezetünket. Az ép bőrre kerülő fertőző csírák, csak akkor lesznek veszedelembe, ha azokat a bőrbe bejuttatják (pl. vakarással, gallírral stb.), vagy valamilyen sérülésen, horzsoláson keresztül a bőr alatti kötőszövetbe kerülnek s ott gyulladást okoznak vagy a véráram utján általános fertőzést, vérmegzést idéznek elő. Leggyakrabban fertőző csírák, melyek a bőrön hatolnak be — a genykelő baktériumok. Ezek különféle genyek megbetegedéseket, gyulladásokat okoznak: szőrűsgyulladás, kelések, halyogok stb. Virulensebb, életképesebb, mérgezőbb csírák orbanót, genyvirágot, általános fertőzést hozhatnak létre. Ilyen fertőzőcsírák főként kelően tisztán nem tartott sérüléseknél, elhanyagolt sebeknél, valamint döglött, rothadó hullákon táplálkozó legyek csípése kapcsán fejlődnek ki. Bőrön keresztül oltja be a szűnyög, a ruhatartó csipésével a malária (váltólag) illetőleg kiütéses tifusz baktériumait, melyek a jelzett, komoly betegségeket eredményezik. Földdel szennyezett bűrszerűcsírák, főként mélyebbre hatolók, alkalmat adnak tetanusz (merev görcs) kitéjelődésére, melyet ilyen jellegű sérüléseknél védelőállással mindig megelőzhetünk. Nagyon gyakoriak, főként gyermekkorban a bőr felület genyes gyulladásai, melyek közönségesen ótvárnak neveznek s ezek kaparással a test minden részére átothajnak. Vannak a bőrnek sokféle gombás eredetű, sőt állati élősködő által okozott megbetegedései is, mint pl. a rüh. Es felsorolhatnánk még egész sorát megbetegedést, melynek megjelenési helye a bőr s oka a bőr gondozásának, tisztántartásának elhanyagolása.

Az ember legelőbbben egészségügyi feladatának, testének, bőrének tisztántartása. Es ez lényeges költögsége se kerül, mert víz és szappan kell csupán hozzá. Nem elég a naponkénti moskodás, melyvel legtöbbször testünk ruhával nem fedett részét igyekszünk tisztántartani, de he tenként, vagy legalább kétheténként egész testünket meg kell mosni, lehetőleg melegvízzel fürdő alakjában, amikor szappannal minden bőrhözhoz tapadt szennyező, csírákat lemossunk. Természetesen fontos az alsó (és a felső is) ruha gyakori váltása is, mert ha azok szennyeznek lesznek, dörzselés után a bőrt terelhetjük. Tanácsos időnként gőzfürdőt is venni, amikor fokozott izaddal s porússal is kitisztulnak az oda beszorult csírák kimosódának.

A fürdőnek természetesen a tisztántartáson kívül van edző jellege is. (Hidregezés lemosás, zuhany légfürdő.)

Nagy gondot fordítsunk a nyakunk tisztántartására s ügyeljünk arra is, hogy ne hordjunk

túl szoros, túl magas és kemény gallért, mert a nyaki keléseknek ezek dörzselés tevékenységé a leggyakoribb kiváltó oka.

Fertőzőek ellen az ép bőr a legbiztosabb védelem. Bármilyen kicsi bűrszerűsért nyitott kapu, melyen keresztül a fertőző csírák a szervezetbe vígan besétálhatnak. Ezért nem szabad elhanyagolnunk még a legkisebb sérülést sem. Jól meg kell mosni a sérült testrészt, a sebet vagy horzsolást, karcolást jodintinktúrával kenjük be, mely az ott lévő csírákat megöli s tiszta kötetet tegyünk rájuk. Különösen vigyáznunk kell annak, aki szennyes, fertőzősen könnyen kitért tárgyakkal, kerti földdel foglalkozik.

Nem szabad túlságosa se vinni a fertőzőektől való félelmet, mert hála Istennek a legtöbb szervezetnek kitűnő ellenállóképesége van, mely a betolakodó csírákat legyőzi. A helyi védekezés mellett ezt az általános védekezést, az egész szervezet egészségét is szolgáljunk kell céddelel, helyes táplálkozással, okos, mértékletes életmóddal.

A bőr tisztántartásánál is áll a közmondás: tisztaság, fél egészség!

D. du MAURIER

A Manderley-ház aszonya

Bravúros művészettel és szemképrázattal írói leleménnyel bogozza ki az olvasó előtél különös hőseinek nem mindennapi, idegesítően izgalmas és mégis emberit történetét.

Ára 5 pengő 50 fillér

Kapható minden könyvkereskedésben Singer és Wolfner kiadása

Reklamé th. városi polgármesteri hál.

6900/1939-VII. sz.

HIRDETÉNY

az aranka írtmány ügyben.

Az 1894. évi XII. tc. 51. §-a kötelező előírja az arának megjelenése után azonnal alkalmas módon való irást.

Felhívom a város érdekeltekként értekezés pontos és lelkiismeretes végrehajtására.

Az írás végző határideje folyó évi június hó 15. A írás elmulasztása költségét képez, mely pénz büntetéssel büntendő. Ezekről az írást a mulasztás fel terhére, a hatóság vizogtati el.

Az aranka elterjedése elleni védekezésnek egyik legelőbbes módja a lobozó és lucerna arának helyes kiválasztása. Ezért az ilyen szétválogatott olva helyről kell beszerezni, ahol az eladó az arankaellenességét is jóváállítja vállal.

Polgármester megbízásából: Schira, th. tanácsnok.

KECSKEMÉTI LAPOK
A LEGELTERJEDTEBB HETILAP

EMÉKEZIK A DÉN BETŰ

— Egy öreg nyomdászhoz —

Lehátuk a redőnyt belől népes országára
s a beállott csend szinte sikkelt üressé;
csak néha ropogt egy-egy meggyelt székergődől:
pihent a betűlőggy apraja-nagyja.

Világyszendvicsek: Prága ellátása,
angolok, franciák és tengerülők
tízgalmát ott pihent a székergők mélyén
szászúrta, új csodákörű álmódorva.

Csak egy megfakult vén betű szeme
maradt nyitva és komoran nézte
az Égbe kapzkodók Hód székét,
mint halad át csillagos táborra felett.

Virrasztok, mint hálutona szokta,
ha vaselőtt, pedig hogy gonosz apa,
mikor rengeteg gonjaja-haja
nyugodni nem hagyja.

„Hát mégis élmént — motyogta fogatlan szájával —
te nyugodt, pedig hogy szerettem, és ő sem
különböt engedtem, eztn már nem szól rám:
ne aludj, cibordalm!”

„Ügy lett — emlékezett tövén gondolatárban
könyektől könnyen átövezett ön betű —
míntha nekí semmissen fájna,
örömmel menne végleges szabadságra.”

Pedig fájt, láttam, mikor ökszcsoport
szemében földjuna hullám és csontos arca
méllyebbre vágta barázdáját a beszéd-gonjja
s csak szüvel mondta:

„Fiam, én most émegek, úgy így a sorsja,
megfordítom, hiszen sok harcot harcoltam
veletek — itt derűbeledt volt a szive verése —
egyr embertől utótk.”

„Necem restek, hajam havos és ére,
szemem is gyöngye, okálódni kéne,
de én csafogok csak nem rakok özromra.
bűszkeségem tilts!”

„De erre már úgy dobolt az én betűziomom:
megköttem szépen jó kaputány uram,
rosszat restek híáni: kezveél, szemveél
bírki is szivesen eszélne!”

„Standár ügy, fiam — erte szive utissa —
mondom: kopott, vén ember vagyok már én...
— aztán megírt, píradt hangon szaga:
Na, lsten áldjon, bíradt!”

„Még megismogotta hál székereje szélt,
helyre tette repedfajú ártját, kezveél,
míntha pap lett volna, áldást hintett rája
s az ofjónak hátrált a betűkaputány!”

Felhátuk a redőnyt s világgosság árán
szerte a termekben új harca szédült
beteárszgy mitlós táborok, csak az öreg betű
nézte szüntelen a fényes ablakot.

SIPOS ANDRAS

Keszkesméth. város polgármesterétől.
4566—VIH—1939.

HIRDETMÉNY.

Tudomásulvételt végett közlöm az érdekeltekkel,
hogy a Szentkirályi pusztai III—b. jelű marhalevelkeztető
kerület sorozatából a Szentkirályi pusztai iskolából
a Felsőszentkirályi Gazdasági és Olvasóköri helyisége
helyezett 44.

A marhalevelkeztető tenőndékét Utassi Gábor
keszkesméti Felsőszentkirályi pusztára 162. szám alatti
lakost bízam meg, ki köteles hivatalos órát tartani
minden hétfőn, szerdán és szombaton délután 14 órá-
tól 18 óráig.

Keszkesméti, 1939. március 14.

Dr. Nyul Tóth sz. h. polgármester.
A kiadmány hitelesül: Lucy sz. igazgató.

Felelős szerkesztő: Rácz Béla dr.
Szerkesztőség és kiadóhivatal: Kéttetemplom-kösz
Laptulajdonos és kiadó:
Első Keszkesméti Hirteljesítő és Nyomda-Bt.

NÉPKUTATÁS

Uj tudományág

THE MAN OF THE STREET

Akik hallgatják rendszeresen az angol, vagy amerikai rádiót, azoknak feltétlenül feltűnt az igen gyakran másorba iktatott szavak: *the man of the street*, vagyis az utca ember. Ha bevégőpünkön ilyen leadást fogunk, akkor igen érdekes dolgokat hallhatunk. Ugyanis ilyen esetekben a mikrofont levesszük az utcára, vagy pedig egy-egy középosztálybelinek látszó embert felviszünk a stúdióba és különböző kérdésekkel elkezdjük faggatni. A megostromlott embert például megkérdezzük, hogy mi a véleménye a napi politikáról, a nemrég felfedezett bacillusról, vagy egy világsiker arattól könyvről, a technika fejlődéséről stb. Az odaragadott ember, a *man of the street*, ilyenkor természetesen és rendszerint a nép hangulatának megfelelő válaszokat ad. Ez nagyszerű szórakozást jelent a rádióhallgatóknak, hiszen a szöveg mindig más és más felől faggatja páciensét, igen gyakran nagyon humoros dolgokat lehetett hallani.

MASS-OBSERVATION

Ha a tudomány bármelyik ágát figyeljük, úgy csakhamar rájövünk, hogy azok egyre jobban távolodnak a tömegektől, a népszerűségektől. A brit és amerikai rádió- és műsorszámait nagyszerű eszmét kellettek öltre két kiváló képessé fiatalemberben két évvel ezelőtt. Az egyik férfi tudós volt, több expedíció részese, aki már számtalan tudományos monográfiát és könyvet is írt, Tom Harrison; a másik fiatalember egy délfranki születésű költő volt, aki iskoláit Angliában végezte, majd újságíró lett, Charles Madge. Mindketten, már hivatalosból és munkájukból kifolyólag is, sokat kellett foglalkozniuk a tömeggel, a néplekkel. Teljesen függetlenül egymástól ötletet eszükbe a *tömegmegfigyelés*, a *mass-observation* gondolata. Ez a csaknem egyidőben két agyból elindult kutatómunka csakhamar többzsrő találkozik London és a kis munkásszavrosk negyedeiben, úgyhogy rövid időn belül elhatározták, hogy közösen fognak dolgozni. Ma már több mint kétezer ilyen megfigyelő él Britannián különböző városokban és végzi munkáját.

AZ ANGOL POLITIKUSOK LEGERŐSEBB SEGÍTTŐESZKÖZE

Közismert dolog, hogy Anglia a demokrá-

A mérgeseké	36	44	22	67	40
A háború ellenesek	14	6	16	2	10
A Chamberlaini pártiak	25	18	27	14	22
A nem tudók	25	32	35	17	28

A HÁBORÚ

Ez a legaktuálisabb és mindenkit a ben-
sejében megmozgató kérdés mostanában két-
ségtelenül ez volt. Bizony, mi sem tudtuk,
hogy mikor fog a háború kitörni; ugyanígy a
válogatni nemzetek sem tudták azt. E kér-
desben a briteknek nagy érdeklődésük forogt
kockán. Anglia az utóbbi években három-
szor forgott háborús veszélyben. Először, mikor
Eden és Olaszország közt voltak a nézeteltér-
ések (A), másodszor, mikor Hitler bevont
Ausztriába (B), harmadszor a cseh-krizisok
(C). A három különböző időben a vélemény-
megosztást a következőképpen lehet ábrázolni:

	A	B	C
Akik nem várták a háborút	55	42	40
Akik várták a háborút	15	34	35
Akik nem tudták dönteni, háborzok	30	24	25

Világosan kitűnik ebből a statisztikából, hogy
nemesek mi illthon, Közép Európában láttuk a
cseh válságot annyira súlyosnak, szinte meg-
nyughatatlanak, hanem még Európának leg-
nyugtaltabb pontján is tanácsolatlan volt a köz-
vélemény ezzel az összetekölt országgal szem-

ben, amelyet mindeddig csak jósámban, mint
a demokrácia minda-országát ismerte. 1938
márciusában, az Anschluss után, sok külön-
böző osztálybeli embert szólaltattak meg véle-
ménymondás céljából; lesz-e, vagy nem há-
ború. Ime néhány felelet:

Egy átlagosnagb középosztálybeli ember:
Háború nem lehet-séges. Nagy hadseregnél
van és meg fogunk szervezkedni, de csak vé-
leményem céljából.

Egy munkás: Nem lesz háború. Senki sem
kívánja, így nem gondolom, hogy bármi is
történné e téren.

Egy fiatal ltelipásztor: Mi itt biztonságban,
békében vagyunk.

Ezekben a forrongó napokban nyilatkozott
meg legjobban az angolok „hídegyvérsége”. A
megvizsgált „anyag” 26 százaléka figyelte föl-
kozottat érdeklődött az eseményekről, 40
százalékának érdeklődése már eszökben volt,
34 százalék pedig vagy egyáltalában nem
törődött az eseményekkel, vagy nem is tudott
röla.

EGY IDŐSZERŰTLEN KÉRDÉS:

MIT GONDOLSZ CSEHSZÓLVÁNYÁRÓL?

A tömegmegfigyelést Nagybritannián számta-
lan városban, különböző kerületeiben eltérő
foglalkozási ágak és korosztályok szerint vég-
zik. Így feleslegessé válik, hogy egy-egy kér-
desrel néhány száz vagy ezer embertől többet
ostromoljanak meg. Az elmúlt félévben kétség-
telenül a cseh-válságot volt az, ami az embere-
ket legjobban foglalkoztatta, a tömegmegfigye-
lők analízisük a kérdést „Mit gondolsz Cseh-
szólvákiárról?” A feleleteket a következő négy
csoportba lehet foglalni:

A mérgesek: A csehok leigázása jellemt-
len dolog volt; Chamberlain politikája hely-
telen; Hitler politikáját tovább nem törhetjük.

A háború ellenesek: Lehet, hogy a minisz-
tereknek nem eszedekett faren, de a béke
mindenképpötöl való dolog.

A Chamberlain-pártiak: Chamberlain jó
ember, megörizte a békét.

*A feleletek odni nem tudák cím állt azon vé-
leményeket sorozták, amelyek eltérők voltak,
vagy akik nem nyilatkoztak.*

Statisztikailag a véleménymegfigyelők a kö-
vetkezőképpen alakulnak: F = férfi; N = nő;
Sz = szeptember.

F és N	F és N	mindkét	mindkét	az egész	mindkét
Sz. 21	Sz. 22	napon	napon	napon	napon
s	z	a	a	t	e
36	44	22	67	40	
14	6	16	2	10	
25	18	27	14	22	
25	32	35	17	28	

ben, amelyet mindeddig csak jósámban, mint
a demokrácia minda-országát ismerte. 1938
márciusában, az Anschluss után, sok külön-
böző osztálybeli embert szólaltattak meg véle-
ménymondás céljából; lesz-e, vagy nem há-
ború. Ime néhány felelet:

Egy átlagosnagb középosztálybeli ember:
Háború nem lehet-séges. Nagy hadseregnél
van és meg fogunk szervezkedni, de csak vé-
leményem céljából.

Egy munkás: Nem lesz háború. Senki sem
kívánja, így nem gondolom, hogy bármi is
történné e téren.

Egy fiatal ltelipásztor: Mi itt biztonságban,
békében vagyunk.

Ezekben a forrongó napokban nyilatkozott
meg legjobban az angolok „hídegyvérsége”. A
megvizsgált „anyag” 26 százaléka figyelte föl-
kozottat érdeklődött az eseményekről, 40
százalékának érdeklődése már eszökben volt,
34 százalék pedig vagy egyáltalában nem
törődött az eseményekkel, vagy nem is tudott
röla.

AMIKOR A TÖMEG CVOLT

Vajon mikor szokott ez megtörténni? Kü-
lönösen a nyugodt britek közt? Semmi sem

tudja őket sodrukól kihozni, csak a — sport. Ezért lelkesednek, ezért áldoznak, ezt nagyon kedvelik. A sport szemlézése legkevésbé szórakozásuk. Közismert az angol sportszerűség és még egyhány olyan tulajdonság, amilyen az angol néplelek termelt ki magából hosszú századokon keresztül. A főmegfigyelők mindig élesen helyszíni riport és interjú alapján állították össze a következőket. A kutató megfigyelte, hogy pl. a szabadtársú birókát nézők arán semmi végzővön van, nincs, semmi kegytelenség nem észlelték. A szemléző körül százan az izgalmat emelték ki a mérkőzésekkel, 58-an az izomért, erőért, 38 ugyancsak ügyességért és okosságért, 21-en pedig a nyers vadásgért, durvaságért lelkesedtek, ezért fizették mérégdrága beledijukat.

BOLDOGSÁG

Csofádolatos dolog, amely az emberiséget már az ősidőktől kezdve igazolta. Igaztá, de annak tökéletes formáját soha el nem tudtuk érni. Csupán mindig egy ideát alkottunk magunknak az ú. n. tökéletes boldogságról. A mass-observation nemrég kiemelte, hogy egy munkáskerület lakói mit értenek a boldogság alatt, hogy a milyen eleletekkelből van összeállt. A szavazatok és elképzelések szerint a tökéletes boldogsághoz a következő „vegylemeknek” kellene sorrend szerinti foglaltatni:

1. Tudomány.
2. Mozgás.
3. Biztonság.
7. Vallás.
4. Egyenlőség.
8. Vezetőszerep.
5. Humor.
9. Szépség.
6. Jókedy.
10. Politika.

BEFEJÉZÉS

Hosszú oldalakon lehetne folytatni a könyvsorozatból a csak írt-ott kiképzett szemelvények ismertetését, melyek mindvégig érdekesek és figyelemfelkeltők. Sajnos, a hatalmas anyagból csak néhány példát közölhetünk. A könyvek olvasásakor akarattalul is a magyar *felkutatásra* gondoltam, amely a brit *mass-observation* unkatestvérenek tekinthető. Ők a tömegek véleményét, megfigyelését, vágyait, általában lelkiállapotát kutatják; a mi felkutatónk a paraszti osztály helyzeti főnkásgaival foglalkoznak, vizsgálják annak szociális és gazdasági betegségeit. Végeredményben mindkettő egy célt szolgál: — az *előbbrendű népetegen akar segíteni*, azt akarja felkarolni. Mert mint kint a vezető emberek a középosztály és munkásosztály véleményére, úgy itthon a középosztály és vezető réteg a földművelők és mostoha sorban sínylőköt öhajajk akarja teljesíteni, helyzetét javítani.

Nagyszerű munka lenne a magyar néphangulat és közvélemény ilvétel, tetetés nélkül kikutatása itt is, mert Magyarországon is bizonyára sokszor döntő befolyása lenne politikáinkra és államhajtartásunkra, akár Nagy-britanniában.

(Suba)

Török uram kára — amely mégis jóra fordult

A kánikulai forróság úgy fektet rá a fegyverek nagvársára, mintha egy forró lepedőt tetítették volna rá. Ember, állat szenvedett tőle. Csakis ezzel magyarázható, hogy Török Csápar, aki minden garast megégetett kétszer is, mielőtt kiadná, bekívánkozott a laickönyvra hívőre. Letelepeltett egy asztalévre, s jóleső érzéssel kortyolgatta a szódavizes kadarkát. A forróság azonban még e pazarlást nemigen váltotta volna ki belőle, ha a két eskötök nem reménye felett adta volna el. Mert igaz is, hogy otthon feleségével, meg a sógorával, méregtelen a vásár eshetőségét, nem remélték nyovász pengőnél jobb árat elérni, és itt van e, kilencszázhusz pengő utótt a márkát. Így engedte meg magának a kadarfoccsót és még hozzá egy arasznyi kolbászt. Jóleső érzéssel edegél.

Kevés idő múltával valami új, vagy mesteremberféle lépett asztalához. Illedelmes megkérdezte, leülhet-e mellé?

A Kecskeméti Dalárda hetvenöt éves története

Irtá: Tormássy István

Az ünnepegszté ugyanis az ünnepezszté bizottság lehetőleg országos jellegűvé igyekezett tenni.

Meghívta oda az Országos Magyar Dalárgegyületet és a székesfővárosi zene-, dal- és énekmozgalmat minden számottevő tényszéjét.

A rendezőbizottság az ünnepele sorrendjét következőképpen állapította meg és hozta nyilvánosságra:

I. Jánus 5. Pünkösöd vasárnapján.

D. e. 11-ór az érkező dalos- és művésze vendégek fogadása a pályaudvarnál, ahonnet a menet kibontott zászlókkal vonul a kisvároszába (valószínű a régi Ladányi-ház) udvarára. A zászlók itt elhelyeztetve, az ott jelenlévő házigazdák, illetve a kecskeméti dalosok által minden egyes vendég a lakására vagy vendéglő házigazdájához vezettetik. Délután az összes darabok és hangversenyismétlő próbják. Utána látogatás Katona József és Mátyássy József kecskeméti születésű költők sírmelegkémél. Este szórakozás családai körökben.

II. Jánus 6. Pünkösöd hétfőn.

D. e. 10 órák a dalárda lobogójának ünnepele felavatása az alábbi sorrendben:

1. Kölcsey Himnuszának előadása az összes dalosok által;

2. felavató ünnepe beszéd, tartja id. Ábrányi Kormé;

3. az emléksztéző ünnepele beverése;

4. a lobogó megkoszorúzása a zászlónya által és átadása az egyleti elnök után a dalárda zászlótartójának;

5. ezen ünnepele mozzanatok közben az összes dalosok előadják Zimay László zeneköltő „Dalra magyar” című legújabb férinégységet és Lachner „Harcos imája” férfirikat;

6. előki zárszövegd, mit követ a Szózatnak az összes dalosok által történő elnéleése;

7. délután 1 órák diszbeál a „Kaszinó”-termeiben;

8. délután 5 órák diszhangverseny a színházban és este 9 órák ugyanott táncmulatság.

III. Jánus 7-én. Kezden.

Reggel kirándulás a Tisza-partjához, — hol népmulatság és nemzeti dalnapv tartatik barátságos lakomával egybekötve.

A dalárda és a város ezen közös művészi ünnepele a kecskeméti dalosgegyületének kívüli a budai-, ceglédi-, esztergomi-, szegedi-, szolnoki dalárdaék és a Pesti Nemzeti Dalkör igérték meg részvételüket.

A diszhangversenyen való megjelenésüket és közreműködésüket a helyi műkedvelőkön kívül

a székesfővárosi művésznők és művészek közül felajánlották: Szerdahelyiné Prielle Kornélla asszony, Toporecz Ilka kisasszony, Szerdahelyi Kálmán és Sipos Antal.

A hangverseny prólog előzi meg, melynek megtartására és megírására Vajda Viktor székesfővárosi műtész és kritikus vállalkozott, illetve kértet fel.

Az egyes hangversenyismétlő között a meg-hívott vendég dalosgegyület egy-egy műdarábót énekelnek. E sok művészetet és kelleme szórakozást ígérő dalosünnepele mind a fővárosból, mind a közeli vidékekről igen sokan készültek. Megjelenésük kitálasba helyezett jelesein közül: Klapa György, Turr István, Kiss József és Mogorósy híresnev hazánkiai.

A Kecskeméti Lapok hasábjain, amely egydéli sajtóorgánuma volt ezidőben a városnak, 1870. évi május hó közepétájan a zászlóavatási ünnepele fentközlött sorrendjének közzétételével kapcsolatosan az ünnepele rendezőbizottsága még a következőket hozta a városi lakosság tudomására.

„Mídon a „Városi Dalárda” zászlóünnepelele nék előleges, rövid vázlatát városunk összes egyleteinek, intézeteinek s általában az egész műpártoló n. é. közönségnek tiszteltetlejen tudomására hozzuk, nem kételkedünk abból szíves reményünkkel és késérünk nyílvánítani, — miszerint e nemes város nagyérdemű lakosága óhajított részvételével és meleg pártolással ezen ünnepelel egyetemessé és a hazai művészet emeléseinek testvérisétté tényszerűvé emelendi.

Kecskeméten, május 15-én, 1870.

A Kecskeméti Városi Dalárda Elnöksége”

HÜSELDÁSI HIRDETÉMNY.

Kecskemét h. város bugaci gazdaságban levégszt szerkesztésű, melynek szalonját a esztédek részére tartottk vissza a hatósági hűssztékben (Gosgrádi-utca 2. szám.) szombaton és vasárnap az alanti egygészáron kímérjük.

Karmonádi és topja	1.20 P
Oidal	1.10 P
Láb	1.— P
Fej	—90 P
Kecskemét, 1939 március hó 17.	

Gazdasági osztály.

— Nem érte engem, gazdurnam. Másképen. Egy kis takerem masinával.

— Miféle masinát gondolt?

— Rogtón meglátja kigyelemd. Itt van nálam épen. Kivett a mellette lévő táskából egy új-sápagírbra csomagolt dobozt. Olyant, amelyben a szivart áruják a trafikkoban. Még rá is volt írva, hogy M. kir. jóvédék. Meg hogy 100 db. trabukó. Ez az a csoda-masina. Mit lát rajta?

— Nem sokat, mert olyan, mint a trafikos iskálutályk.

— Jól mondja, mert szakaszottt olyan, de csak első látásra. Ha jobban szemügyre veszi, láthatja, hogy egy tekérő van az oldalán, meg egy nyomógomb a tetején. Meg két sanir a fedőlápiján, meg a fenékén. De mit tud ám ez!

— Hadd látsz mond. Itt a kíváncsian Török.

— Hát nézzem ide. Ona az oldalán bedugott egy papírlapot, a tekérőt az oldalán megfogatom előré kényszer, hátra egyzser, aztán a fenékét felnyitom és kipotnytam belőle egy vadonot új tíz pengös bankó!

— Megláthatnám én is?

— Még ki is próbálhatja kigyelemd, ha akarja. Fogja itt van ez a papírlap, tegyen úgy, ahogyan mondtam.

Töröknek a markába nyomott egy akkora

Felvidéki élmények

Eddig csak a képzelet szárnyán, most azonban a valóságban is eljutottam a húsz évi rabág után visszatért felvidékre. Kiváncsi lettem a vonat ablakból, hol a trianoni határ emléke? Híret-hamvát se látni annak, csak az utasok mutatják a légvonalat, amerre a határ húzódott.

Most már a felszabadult földre értünk. Az új felszállok és mindenki zamatos magyarsággal beszél. Nemcsak a kiejtés, hanem a szellem is magyar. Az állomásokon, de az idelátzó házakban is egyre több és több zászlo leng. Holnap lesz március 15. Egyre több lesz az a szabadsgőről, a felszabadulásról. A füléki várat elhagyva Fafed állomásán, amíg átszállunk, iskoláslányok csoportja várja a vonatot. Fejükön diáksapka. Nem az erre divatos Bocskay, hanem kimondottan a régi piros huszársapka ez, tollal ékeztve. Közébb láttam ugyanilyen feléhr és zöld színben is. Ha három öszezkerül, együtt van a magyar lobogó.

Rimaszombat felé közeledve egyre hangosabban tárgyalják a legfrissebb eseményeket. Mi lesz Szabta(p)k pusztává? Lovódörzök volt Pokorogány az átadás alkalmával. A németek bevonultak Prágába. Nem kell újság, se rádió, a legfrissebb hírek a levegőben röpködnek. Közben a vonat beér az állomásra. Meglepetően szép és tiszta, rendez város ez a „Bátyi”. Emeletes házak sorai húzódnak, nemzeti zászló mindennél. Van olyan, amelyik az emeleten keresztül a földszintig ér. Este több ház ormán kivilágítva tündöklik a magyar címer.

Az esti körök közönsége boldogan, mosolygva sétál. Mindenütt csak magyar szó lehet hallani. A ragyogó fényben úszó Hungária-szálló előtt arverendezve átvölöz bennünket a lakai.

„Fuga Gyula? Mily kedves veltelen!”
A kesekemélt ismerőssel boldogan szorított kezét. Megindul a beszéd, közös témák vetődnek föl s felkünköt olyan érzés tölti el, amelytől a messze idegenkedő vetődötték érzem a találkozáskor. Itthon szörken átvölözjünk egymást mint lakosok, de itt többek „földiek” vagyunk!

Másnap reggel kényelmes autóbussz visz bennünket tovább Bátka felé. Utközben nézzük a szép tiszta falvakat. A falusi házak olyan szépek, magas falaikkal, „uras” ablakokkal, hogy bármely város utcájába beillenek. Jól meghízott ökrök vonják a szekereket. A lovak is jó erőben vannak, de az ökrök jobban kitűnnek. Hamarosan meghaljuk a magyarzatot.

Sok hízott ökröt szállítottak eddig Bránne. Mostan el van végve az útjuk. De nem bánjuk, majd akad ezeknek itthon is gazdája. Nem tud semmi se áramot hinteni az ő nagy örömeikbe. Még ez a felszóló se élt meg náluk: „Mindnadrága, vissza Prágán!” Vesszen Prága, mondják s most valóban elvesztett Prága. Senki se óhajtja vissza a régi állapotokat. Emberek, asszonyok olyan tájékozottsággal beszélnek az ese-

ményekről, olyan izzó hazafisággal, hogy elszorult a szívem. Részben az örömtől. Másrészt pedig eltemetem magamban azt a régi hitet, hogy mi, alföldi magyarok vagyunk az igazi hazaiak.

Nem!
Aki igazi és töretlen magyar érzést akar, jöjjön ide, a felvidéki magyar testvérek közé.

Íllyeg ledött a trianoni határ, egy ablak nyílt ki észak felé. Ezen átdító, tiszta levegő ömlik felénk. Nincs itt pártokodás, társadalmi és jelekelti torzalkodás.
Menjen el minden csonkakai magyar az áj-jongó felvidékre és szívja magába ezt az átdító balzsamos levegőt!

Fazekas Ernő

MAGYAR POLITIKAI KÁTÉ

Írja: FÉJA GÉZA

2.

Függetlenség

A nemzet minden egyes tagjának szabadság kell, hogy emberhez a magyarhoz méltó életet élhessen. A nemzetnek pedig függetlenség kell, hogy szabad maradhasson és méltó helyet tölthessen be a nemzetek sorában. Az a nemzet tudja függetlenségét biztosítani, melynek a tagjai szabad és független emberek. Ez az igazság azonban megfordítva is igaz: nem lehetnek szabad és független emberek, ha a nemzetnek az az országának más nemzet parancsol.

A magyar történelem tele van függetlenségi harcokkal. A török, a német a történelem folyamán számtalanszor megkísérelte, hogy megtörje az ország függetlenségét. Számtalanszor megkísérelték, hogy Magyarországot nekik szolgáló nemzetet, tartományt csináljanak. A magyar nemzet azonban a legnagyobb áldozatok árán is biztosította a maga függetlenségét. A nemzet nagy fiait, Kákóczi és Kossuth inkább vállalták a számtalanszor s idegenben haltak meg, semhogy a magyar függetlenség megsejcsorítására belenyugodjanak.

Ha a nemzet elveszíti függetlenségét, akkor minden egyes tagja szolja. Akkor hiába dolgozik a nép, mert terményeit, vetérikének gyümölcsét kénytelen potom áron idegeneknek átengedni. Ha a nemzet nem független, akkor nem járhat a saját útján, nem keresheti a saját jól fellogott érdekét. Arra kell mennie, amerre az ő bűbáru talat hatalom utasítja, még akkor is, ha ez az út végetes károkot okoz a nemzetnek.

A Habsburgok királyságának idejében a magyarság ki volt szolgáltatva Ausztriának. A maga nyers terményeit olesó áron oda kellett adnia az osztrákoknak, akik azután iparcikkéket csináltak belőlük, s mi olesóan átdótt terményeiket drágán vett iparcikké alakjában kaptuk vissza. Ausztria nem engedte, hogy nagyszabású és önálló magyar ipar fejlődjék, mert akkor nem vették volna az ő iparcikkéit. A multban szépszámsú és torzóos magyar származású vállalkozók élt, tözserének hívták őket. A bécsi kormány azonban csödbé kergette őket, mert nem akarta, hogy erős ma-

gyar kereskedelem fejlődjék. Ha ugyanis nagy fejlődött volna iparunk és kereskedelmünk, akkor nagyrétkü tőke áramlott volna be hozzánk, gazdagodottunk volna s gazdaságunk segítségével gyorsabban tudtuk volna kivívni függetlenségünket.

A magyarság a multban a saját bőrén, a saját keserves tapasztalatainak segítségével tanulta meg, hogy milyen rettenetes csapás a függetlenség elvesztése. 1848-ban, midőn minden oldalról ellenség támadt ránk, alig volt az országban magyar katonaság. Ausztria még katonaságunkat, a magyar vért is a saját érdekeinek védelmére használta fel. Olasz harctérré, olaszok elleni harcba vitte a magyar katonát, holott a magyarnak sohasem volt baja és nézeteltérése az olaszsal.

A magyar nép jól tudja, hogy milyen nehéz sor a szolja sor. Nehéz dolgot másnak szolgálni, de a legnehezebb idegennek szolgálni. A balsors a multban sokszor arra kényszerített, hogy idegennek szolgáljunk, idegenért vértizzunk. Véres küzdelmek árán vívtuk ki függetlenségünket. Nem is monduk le róla sohasem!

HIREDMENY.

Kesekemélt té város adóhivatala az 1939. évi rögzített általános keresselt adó kivételt lajstromokat ki, évi március hó 23. napjától folyó évi április hó 6. napjáig elő hozzáadással tesz ki 15 napig közzémetre, hogy azokbe érdekel átdózt beketinkelnek és mások adója ellen észrevételeket közzémetre tétölt számított 15 napon belül a helybeli m. kir. adóhivatalhoz benyújthatják.

Városi adóhivatal.

Kesekemélt té város gazdasági osztályától.

HIREDMENY.

A szikra-kistérségi város kasszából kihalított hly 3 hold és 800 szőlő területű haszonbérés földet nyilváános árverésen haszonbérés adóik.

Az árverés 1939. március hó 27-én délelőt fél 9 órakor lesz a város gazdasági osztályában. (Ajlószám 1.)

Bánatpénz holdanként 10 pengő.

Egyéb feltételek a gazdasági osztályban tudhatók meg.

Kesekemélt, 1939. március 16.

Gazdasági osztály.

négyszögletes papíroszt, mint egy tizes bankó. Török megismogatta a kezében és megjegyezte, bankópapír, ropogós az bizonyos. És az utasítás szerint betette a kis masnába, megforgatta az utasítás szerint a tekerőt hol előre, hol hátra, majd megmoynta a tetőn lévő gombot, mire a gépséke serkentett bévül egyet, mint az éb-resztőrák.

— No, most nyissa fel kigyulmed az alsó lapot, oszt nézze meg, mi van benne?

A gazda kinyitja, hát alig hitt szemének, mert egy vadonát új, ropogós tiz pengős fekdült előtte.

— Ez már gép, nyögte ki meglepetésében Török.

Hosszabb csend állott be, majd ittkár pár kortyot. Az új bankót csendesen felveszi emberünk és valami noteszfélébe teszi összehajlatlanul. Török tréfásan rászól. Ni, az meg az én pénzem talán, én csináltam.

— Igaz, de az én papíromra, tehát az enyém.

— Hát aztán lehetne ilyen sok masinához jutni valahogyan?

— Lehet. Itt helyben, nálam.

— Drága? tapogatózik óvatosan Török.

— Nem a, sőt igen is olesó. Ingvért adom.

— Ingvért? Nem lehet az?

— De bizony lehet, ha mondom. Csak a pa-

pirt kell megfizetni.

Pár percnyi csend után ismét megmozdult Török. Hát a papírunk mi az ára?

— Ennek már ára van. Pengő darabja.

Ismét hallgatásba merülnek. Török magában latogatja, hogy épen tizeszer pengő lehetne keresni. Meg is szólal, de most már halk, izgatott hangon. Én veszek.

— Nemvitéz darabot.

— Van anyyi nálam.

— Még egyszer kipróbálhatom?

— Nagyon, de most már vegyen papírt. Vigyázzunk, mert ide nézhet valaki. Mennyit adjak?

— Mondtam, nyolcszázat.

A tászkából nyolc csomag papírt vesz ki és Török előtt papírosba csomagolja. Török ügyesen, feltűnés nélkül átadta a pejkők áraban kapott zászakokat.

A tászkás ember hamarosan fizetett, még a Törököt is kifizette, mint mondá azért, mert a Török által csinált tizeszel fizetett és elment.

A tászkáját is ott hagyta, mert nem sok idő múlva visszajött. De bizony hiába várta a gazda, aki különösen tükön ült, mert szerette volna minél hamarabb kipróbálni otthon az ügyes másinát. Elment ő is hamarosan és jó koczogva

hajtotta lovait, csak otthon legyen mentül hamarabb.

Nyitott kapval vérték és jó ebédet. Azonban hiába faguttaga a felétés, hiába a lánya mindene azt feltette: Várjatok sorára, idejében mindent elmondok. Nyugodjatok meg, a vásár jobb volt, mint gondoltuk. Majd a lányához fordult és így szólott hozzá. Eredj, Erzsikém át a sógorhoz, mond meg nek, tiszteltem, jöj-jön át hozzá meg egy pár szóra, de most mingyárt.

Nyomomban ott termett a sógor, s nagy kíváncsian várta a mondanivalókat, miert kellett neki lóhalálban átjönnie. Még nyagobbat csudálkózott amikor Török ilyeténképp rendelkezett. Ni, hé, szedjétek le az asztalt és hagyjatok magunkra a sógorral. Mert hát olyan beszélgetésszűn lesz, ami nem való asszony fölének.

Magukra maradtak. Pillanatra szó nem esett, csak felhajtottak egy pohár kadarkát. Nagy szusszantán után beszédbé kezdett Török. Előadta sógorának a jól sikerült vásárt, és a bankópers történetét. A sógor neki pirulva leste a szót.

— Nincs ezben, sógorom, valami huncutság? Valahányszor ilyenéltél hall az ember, mindig valami huncutság, betyárság, csalás lóg ki belőle!

(Folyt. köv.)

SPORT

Kosárlabda-bemutató és csapatbajnoki
bíróközvetés

szerepel idehaza a kettős ünnep műsorán. Ma, szombaton délután 4 órai kezdettel a piarista gimnázium tornatermében kettős kosárlabda-mérkőzés lesz. Először a Jókadécska és a Kegyesi gimnázium csapatai, utána pedig a fővárosi FTSC és BEAC játszanak egymással. A bemutatóra a műsormegvalósítók feltekintnek 80, diákoknak 30 fillér. Ajánlatos lenne a közönséggel a mérkőzés kezdete előtt röviden ismertetni a versenyszabályokat.

Holnap vasárnap délután 3 órakor a KMAV műkerti pályáján két II. o. csapatban a KTE és KMAV barátságos mérkőzést játszanak. — 5 órai kezdettel bíróközvetés csapatbajnoki verseny lesz a déli kerületi 3. helyért a KMAV és a SzVSE között az Ökológium tornatermében. Az első mérkőzésen a KMAV csak minimális (4:3) arányú vereséget szenvedett Szegeden s így természetesen a csapat neve, hogy ezt a hátrányt behozza. A versenye a következő összehelyezésben áll ki a kesskeméti csapat: Lángos, Fekete, Kovács II., Balogh, Gömöri, Lakó, Szabiles.

A KAC Vásárhelyen

kisérli meg, hogy vidéken is szerzenek bajnoki pontokat. Bár eléggé tartalékosnak kell kiállnia, hiszen Rozsnyay, Fodor, Magyar, Hetényi és Harmat nem játszhatnak, mi mégis bizalommal engedjük el a Borbély II-vel megismerített csapatunkat a HTVE elleni mérkőzésre. A többi kerületi mérkőzések is rendkívül érdekesnek ígérkeznek (SzVSE—MTK, SzMAV—KEAC, MAK—SZTK, Sylvania—SZTE).

A KAC összehelyezése a következő: Dorogi—Virágh, Kárpáti—Várszegi I., Kliment, Hargitai—Kaufmann, Várszegi II., Borbély II., Gáspár, Barakonyi. A mérkőzést Faragó vezeti.

Idehaza tud a KAC.

Mult vasárnap az első félédben a teljesen megfittallított KAC (8 játékos fiatalabb 22 évnel) rendkívül szép játékkal lepte meg a közönséget s csak a második félédben fehérek le, de még így is 3 góllal győzték le a bajnok-ságra törő UTC-t. Az eredmény 5:2 (4:1) volt.

PIAC

A pénteki hétipiaci árai a következők voltak (zárójelben a multheti árai): **Alltapiac:** marha kg 32—60, borjú 60—85 (82—92), birka 35—40 (35—45), bárány 50—60 (50—65), kövér sertés 68—92 (70—90) fillér; **Sovány sertések:** választási malac párja 10—16 (12—20), 3 hónapos 20—30 (25—30), 6 hónapos sertés 30—40 (30—45), 9 hónapos 40—55 (45—70), 12 hónapos 55—75 (80—100), 16 hónapos 75—100 (100—120) P. — **Boromipiac:** csirke párja 2—3,50 (2—3,50), tyúk 3,50—6 (3,50—5,50), kacska 4—6 (4—6), lud 9—12 (8—12), pulyka 0,90—1,20 (1,05—1,20) P. — **Téjpiac:** tej literre 18—22 (18—20), tejföl 90—120 (90—120), tojás db 5—5,5 (5—6) fillér, túró kg 0,60—1 (0,60—1), sajt 1,10—1,30 (1,20—1,40), vaj 2,60—3 (2,60—3) P. — **Hús-piac:** marhahús kg 0,80—1,00 (0,80—1,00), borjúhús 1,40—2,40 (1,40—2,40), birkahús 1,20—1,40 (1—1,40), bárányhús 1,20—1,40 (1,20—1,40), lóhús 0,82—0,90 (0,82—0,90), sertéshús 1,30—1,60 (1,30—1,60), sertészsír 1,10—1,76 (1,10—1,76), sószalonna 1,50—2 (1,50—2), sertéskolbász 2—3,20 (2—3,20) P. — **Zldséggipiac:** sóská 80—100 (70—80), spenót 38—40 (36—40), savanyú káposzta 18—20 (18—20), kelkáposzta 10—20 (3—7), zeller 28—30 (22—25), kalarabé 3—4 (3—4), vöröshagyma 18—20 (18—20), fokhagyma 30—36 (36—40), káposzta feje 7—15, gyökér csomója 3—10 (3—10), sárgarépa 3—6 (4—6), zöldborsó 3—4 (3—4) fillér. — **Góbonapiac:** búza 19—19,80, rozs 13,60—14,50 (13—13,70), árpa 16,50—17,80 (16—16,40), tengeri 16—16,50 (15,50—16), burgonya 7—12 (7—12) P.

A gólokát Barakonyi 2, Gáspár, Csernák és Kliment (II-esből) 1—1 lötték. A forduló nagy meglepetése a vezető SzVSE veresége Szentesen az SZTE-től.

Jövő vasárnap

a KAC újból vidéken mérkőzik mindkét csapatával a jó formában levő SzMAV-vel. Nagyon nehéz mérkőzés lesz.

A részletes műsor a következő: SzMAV—KAC (1-4), KEAC—SzVSE! (0-0), UTC—HTVE (2-2), MTK—SzTE (2-3), Sylvania—SZTK (2-5). — II. osztály: CsoAK—KTE (ősz), SzMAV II—KAC II. (0-10).

A KTK visszalépeése

folytán mind az I. osztályú, mind a II. osztályú bajnoki táblázatokat leközöljük, mert azok — főleg a II. osztályú — lényegesen megváltoztak.

I. osztályú.

1. SzVSE	14	10	2	2	36	9	22
2. KEAC	13	10	2	1	31	16	22
3. UTC	15	9	2	4	32	28	20
4. SZTK	15	9	1	5	47	19	15
5. KAC	14	7	1	6	39	21	15
6. MTK	15	7	1	7	33	15	15
7. MAK	14	7	1	6	29	33	15
8. HTVE	14	5	3	6	25	13	15
9. SzTE	14	6	1	7	19	42	15
10. SzMAV	13	4	1	8	29	35	9
11. Sylvania	13	4	1	8	20	34	9
12. KTK*	22	2	—	20	14	45	4

* Visszalépett.

II. osztályú:

1. KTE	10	10	—	—	36	7	20
2. KAC II.	11	7	—	4	23	19	14
3. KVSE	10	6	1	3	25	14	13
4. KMÁV	11	4	3	4	14	22	11
5. CsoAK	9	5	—	4	12	8	10
6. SZTE II.	11	4	2	5	4	33	10
7. KUTE	10	4	1	5	13	18	9
8. SzMAV II.	10	3	1	6	8	27	7
9. KTK II.*	18	7	—	11	20	9	14
10. OMFTE*	18	5	—	13	16	14	10

* Visszalépett.

MOZI

VÁROSI MOZI

Ma, szombaton még 3, 5, 7 és 9 órakor a Foggyár idei legáltalmasabb alkotásait — Budapesti téli gyűjtemény — a

SZUEZ-t

játssza a mozi. A megzérő erejű drámai filmet minden moziábról is a figyelemre ajánljuk. Főszerepekben: Annabella, Tyrone Power, Lotretta Young, Magyar és Fox Híradó.

Vasárnap 2, 2. fél, 4. fél, 6. fél, 8. és fél 10, hétfőtől szerdáig háromnegyed 5, háromnegyed 7 és háromnegyed 9 órai kezdettel Budapestet megelőző a legújabb magyar film, a

TOPRINI NASZ

kerül bemutatásra. A szenzációs képmráda főszereplői között ott láthatjuk Tolnay Klárit, Olvedi Zsókat, Jávör Pál, Kiss Ferencet, Maklár Zoltánt. Kísérő műsorban színes rajmlár is Magyar Híradó.

Csütörtököt kezdve 4. fél 7 és 9 órakor az amerikai filmgyártás egyik remekét, a

JEZABEL-t

forgatja a mozi. A címszerepét Bette Davis játssza, aki ezzel a szereppel a Hollywoodi Filmakadémia nagy díját nyerte. A férfi főszereplők Henry Fonda és George Brent, Magyar és Fox Híradó.

OTTHON MOZI

Ma, szombaton negyed 3, fél 5, háromnegyed 7 és 9 órakor csak 10 éven felülieknek egy művészi amerikai filmdráma, a

ZSAK-UTCA

hut. Főszereplők: Sylvia Sidney és Joel Mc Crea. Kísérő műsorban Bud és Jelen, Magyar és Paramount Híradó.

Vasárnap délelőtt fél 11 (fillér-es helyárak), délután 2. fél 5, 7 és fél 10, hétfőtől szerdáig 4. fél 7 és 9 órai kezdettel egy izgalmas, kalandos amerikai történet, a

NYUGAT LANYA

kerül forgatásra. Főszerepekben: Jeanette Mac Donald és Nelson Eddy, a dal királynője és királya, Magyar Híradó.

Csütörtököt kezdve 4. fél 7 és 9 órakor az évad legszelembesebb francia vígjátékát, a

CSINTALAN ASSZONYOK-at

mutatja be a mozi. Főszereplők: Jean Murat, Marcell Alerne, Francoise Rosay, Michéline Cheirel, Magyar és Paramount Híradó.

Egy-két ételeeccent

Rokott palacsinta. Készítünk rendes palacsintát és egy kicsit vastagabbra sütjük, mint szoktuk és mikor mind kisült, a következőképpen töljük: két darab palacsintát a forma aljára teszünk és rászórunk gorombóra törött diót és erre palacsintát, azután reszelt csokoládét, ismét tészta, erre tőröl, természetesen elkészítjük a töltelkeket finoman, ismét tészta erre valamilyen ízt és addig folytatjuk, amíg a palacsinta tart, azután betesszük sütőbe és mikor már majdnem jó, akkor a tetejére a tojásfehérjéből felvert habot, amelyet jól üdcsitünk és barackléval ízesítjük és azután ismét pár percre betesszük a sütőbe.

Finom díszítés. Készítünk fél kiló réteslisztből tészta, ebből két szép levétésztaát kapunk és ameddig a tészta finom a következő töltelékét készítség: hat tojás sárgáját, hat kanál porenok, egy csopp citromlével, ezt jól kikeverjük és azután jön 15 deksa darált dió, 5 csopatt kanál zsemlemorzsó és végül hat kanál felvert hab. Akkor a tésztaát kinyújtjuk és először megszóruozuk a tésztaát, de csak nagyon keveset, legjobb ha kenőféllel szétzórunk egy kis zsírt és akkor a kanál segítségével vele vajdagjuk a töltelékét és azután lazán szép szélesen összehajtogatjuk, a tetejét megkenjük tojásfehérjével, Szép világos sárgára sütjük és melegen vanília cukorral meghintjük.

As új 42-ik magyar kir.

Osztálysorsjáték

huzás már a
jövő héten
4-én kezdődik

Saját jól fölfogott érdeket, hogy a kapott sorsjegyet árat mindenki e napokban fizesse meg, különben nincsen nyeremény-jogosultsága.

Ha még nincs sorsjegye, siessen vonni bármelyik fővárosunk, mert mindenkinél és minden egyes sorsjegynek egyforma a nyeresi esélye!

Nyerni asomban csak az nyerhet, akinek sorsjegye van.

Szerda	29
Csütörtök	30
Péntek	31
Szombat	1
Vasárnap	2
Hétfő	3
Kedd	4

Hivataltos ára az I. osztályú sorsjegyeknek az összes fővárosunknál:

Nyolcad	Negyed	Fél	Egész
3/8 pengő	7/8 pengő	14 pengő	28 pengő

Allandó és kitartó játékos által érhető el eredmény! A szerencse utja mindenkinél nyitva áll. **Új sorsjáték — új reményesség! Aki nyer — az nyer!**

